

心肝寶貝

我一直相信，孩子是上天的恩賜，而這個稍有不同的兒子卻是老天安排在我家的天使，一個比任何人都單純、比其他孩子都更直接回饋我情感的天使。我生命中的一個奇蹟是我家老三，一位領有重度多重障礙手冊的兒子，本該是家庭沉重的負擔，但他卻開了我的眼，教會我尊重也驚訝於生命無限可能與力量。

剛足三歲的恩恩，因家中老四意外的降臨，成了我家最早進入學校的孩子，但因一直適應不良由巡迴特教老師建議就學測試，但測試的結果令人手足無措，重度的智障合併高功能自閉，一連串的專業術語令人心慌！我不明白懷抱中的恩恩與其他人有何不同？等待我們的未來是什麼？下一步該如何做？一連串的問題敲痛我驚慌的心，承認與接受是我當母親最成功的開始，認同並迅速接受這個病名，讓我心痛卻也積極配合協助療育，接受事實的當下，我陪孩子重零開始。我們夫妻倆做足了最壞的打算，卻每每得到意外驚喜的結果，我陪孩子從起點慢步，雖然跑在前面的孩子有許多，但我只看到恩恩每刻的小小進步。

愛這樣的孩子很容易，他們學得慢也不好教會新事物，

但一旦學會了卻不忘而且照本宣章，孩子不是太合宜的語言和社交手腕，常令我開懷大笑。一次又一次的療育課程對我而言其實也費神，但我發覺，每次的上課對恩恩而言，是玩樂也是學習。有幾次的語言課程，我看著孩子努力配合想達到老師的要求，我心疼也怪自己沒將孩子生好，但恩恩盡力的思考，笨拙的想盡腦中辭彙的模樣，每個眼神和動作深刻糾住我的心，一切的一切叫我如何不愛他？一個慢飛的孩子在費力舞動翅膀，一個不聰明的孩子在展示生命的力量。我也安排家中老大、老二旁聽恩恩的語言課，學習其中的技巧以協助弟弟在家中閱讀和會話，藉此，我也教導老大老二，如果有障礙的弟弟都能如此開心，那你們這二個正常的孩子怎可不盡情發揮你們的天賦？恩恩的不完美，卻美化了我的家庭，我們一家六口因恩恩的缺陷，我更易看到並鼓勵其它孩子的優點，而老大、老二也因帶領凡事都反應慢半拍的弟弟，他們學會了同年齡孩子沒有的耐性、等待與責任。最讓我感到不可思議的是，當我和家人一起去了解恩恩時，我們試著從他的角度去看世界，原來生命可以如此的單純和幸福，一包小小的薯條，可以滿足恩恩所有的願望，在他的眼中，我看到盈溢的幸福，而他教會我，幸福很容易，隨手可

得，可以是一顆糖、一張遊戲王卡、一張不經意散落的紙片，一陣意外淋溼我們母子的大雨，也因這個孩子，我家其它小孩有比同儕更低的物慾，更簡單的心靈。這許許多多讓我由衷感謝上天安排這天使停留我家。

從三歲確診至今恩恩已六歲，這三年的日子有訴不盡的心酸和慌亂，更有源源不絕的勇氣，今日的他都比昨日進步，也許不多，但可以肯定的，明天一定會更好。這孩子的不一樣不是對我沒有困擾，記得五歲時，有次他被爸爸哭著自公園領回家中，因為有其他大孩子罵恩恩笨，不願意和他玩，無辜的哭泣聲中訴說著他對現實的不解，當夜，我們夫妻無眠也無言以對。當我隔天將此情況反應給恩恩的職能治療師時，他卻反問我，你們當下有教孩子如何應付這種狀況嗎？這當頭棒喝敲醒我，我們這種父母，沒有悲傷的權利，沒有自黏傷口的時間，我們要時時刻刻的堅強，孩子才能有更多的保護力，當我們陷入無謂的自憐時，我們正在錯失教育並保護孩子的時機點，於是我隨時準備好與孩子面對生活中每個不期而來的挑戰，小小的成功，我們母子都會大大的擁抱，這種備戰的精神，精采了我無聊的家庭主婦生活，我的生命因他豐富，因為有他的不一樣，我放大了其他三子的

優點，也因為他，我和先生有共同努力的目標。愛他；珍惜他；謝謝他在我身邊，帶著他一點都不累，這孩子開拓我的視野，教會了我珍視我所擁有的，我們愛著他的不完美！